

# 守护消费者权益，护航美好生活

市场监管、公安等部门采取切实行动，维护企业利益共筑消费公平

本报讯（记者 吴口天 乔 欢 通讯员 顾丹燕）在“3·15”国际消费者权益日之际，区市场监管局开展以“守安全、稳信心、促消费”为主题的“3·15百姓点检日”活动，通过“你点我检”“你送我检”等创新形式，现场快速检测、即时公示结果，实现食品安全社会共治共享。奉贤公安也公布了家纺领域的打假成果，近五年来，联合区内品牌家纺企业，破获假冒水星家纺注册商标案70余起，涉案金额达3000万元。

## “3·15百姓点检日”守护舌尖上的安全

区市场监管局开展的“3·15百姓点检日”活动吸引了众多市民参与。当天上午，记者跟随消费者代表卫先生和区市场监管局相关监管人员来到一家新开业的生鲜超市。卫先生现场点选了肉类和蔬菜等食品，第三方检测机构随即进行抽样检测，镇人大代表、政协委员全程监督，确保抽检过程公开透明、结果公正可信。

卫先生告诉记者，这家超市商品种类丰富，他经常光顾，但由于是新店，对生鲜产品的安全性有些担忧，“现在正好可以借着这个活

动，帮我们老百姓把把关，这样我们也买得放心，吃得放心啦！”全程参与监督的奉城镇人大代表陈珑对此也颇为认可，他坦言，通过“你点我检”的方式，将食品抽检的主动权交给消费者，实现了食品安全社会共治共享，一旦抽样检测出问题，监管部门也会在第一时间查处，让老百姓吃得安心、放心。

为了让市民更直观地了解食品安全状况，活动现场还设置了快检巡回车。市民可将购买的蔬菜、肉类、水果等食品送至窗口进行快检检测，体验“你送我检”便民服务。车内的监管人员会对蔬菜农残、肉类水分等项目进行现场检测，并当场公示结果，让市民买得放心，吃得安心。“我刚好超市里买的，看到这个快检车就送来做个检测。”一位市民送来了购买的新鲜春菜，10分钟后，结果显示全部合格，这让她的食品安全更加放心了。活动现场还设置了食品安全科普宣传咨询台，工作人员向市民发放宣传手册，解答疑问，引导市民树立科学、理性的消费观念，提升食品安全意识。

除了线下活动，市民还可通过扫码参与线上“你点我检”活动。据区市场监管局餐饮服务

监督管理科副科长廖萍介绍，将抽样的选择权交给消费者，有助于实现精准抽样。未来，区市场监管局将常态化开展“你点我检”工作，并发布常态化调查问卷，全年接受市民点选，根据投票情况及时开展监督抽检并公示结果。

下一步，区市场监管局将继续加大食品安全监管力度，严厉打击食品安全违法行为，切实保障人民群众饮食安全，为营造安全放心的消费环境贡献力量。

## 警企联手斩断3000万元假家纺产销链

自2020年以来，西渡派出所连续五年对假冒水星家纺产品实施精准打击。比如，2024年9月破获的制假案中，犯罪嫌疑人先在家纺市场购买通标货物，后购进假冒水星商标的标牌和编织袋后自行组装，随后在网上购物平台销售假冒水星品牌家纺，总涉案金额高达300万元，非法获利60余万元。

在奉贤水星家纺总部的质量管理中心，西渡派出所民警与企业质检人员手持真伪产品外包装进行比对。肉眼可见假冒产品的“水星家纺”字样明显偏色，编织袋封口走线歪斜，与正品规整的菱形车工形成鲜明对比。“我们的

正品外观简洁美观，手感比较柔软没有异味。假冒伪劣产品外观质感很差，手感也比较粗糙，还有可能有刺鼻的气味。”水星家纺质量经理刘红梅表示，消费者可通过外观、手感、气味等简单鉴别。比如，正品外包装拉链顺滑无阻碍，假冒产品常出现卡顿且用料粗糙；正品蚕丝被具有天然蛋白纤维的柔软触感，仿品则因掺杂化纤散发刺鼻气味。

记者在质检中心看到，每批次商品均需经过严格的检测流程。比如，在水洗实验室内，滚筒洗衣机以50℃水温模拟日常洗涤场景；仪器分析室中，光谱检测仪显示正品蚕丝被的纤维成分呈现规律波峰曲线，仿品因化纤掺杂纤维导致图谱出现杂乱毛刺。刘红梅介绍，产品出厂前需通过外观工艺、内在质量等多道质检工序，包括纤维软度、韧性、滑度等维度检测，达标后方可上市。

自2020年以来，西渡派出所共破获假冒水星家纺注册商标案70余起，抓获相关涉案人员120余人，总涉案金额3000余万元，非法获利600余万元。消费者如果发现仿冒产品可通过企业热线或警方平台举报。

## □ 何琪

在上海市“五个新城”建设蓝图中，奉贤新城正以建设“南上海消费之城”为目标，打造集文化、旅游、商业于一体的消费新高地。在“3·15”国际消费者权益日之际，要让消费者权益保护与老百姓的民生幸福同频共振，全方位守护好老百姓的安全。

奉贤区正以“东方美谷”“数字江海”等重大项目为抓手，构建起美妆健康、数字经济等特色消费场景。消费业态的多元化发展，既带来了机遇，也暗藏挑战。近日，奉贤警方对假冒家纺产品实施打击，不仅保护了消费者免受劣质产品的侵害，而且维护了品牌企业的正当利益，奉贤区在维护消费市场秩序、保障消费者健康安全方面作出努力，为老百姓“衣食住行”保驾护航，增强了市民的幸福感和安全感。

保护好消费者权益，筑牢老百姓民生幸福的根基，既需要政府部门的各方努力，也需要市民积极参与，有效监督。青村镇司法所组织的“3·15”消费者权益日法治讲座，有效为市民朋友们阐释了在权益受到侵害时，应如何运用法律武器维护自身合法权益。市民也可以通过奉贤区人民建议征集活动，为消费群体合法权益保护建言献策，共同保障消费者合法权益，进一步优化奉贤消费环境。奉贤区要持续开展各类普法宣传活动，不断扩大法治宣传覆盖面，为维护社会和谐稳定贡献力量。同时，充分发挥媒体传播优势，普及消费维权知识，及时曝光典型侵权案例，形成线上线下立体式宣传。

让每一位老百姓可以安心购买生活品，让每一位游客可以安心体验奉贤的特色产品，让市民的每一次消费体验都充满安全感。做好消费者的权益保护，是关乎千家万户的民生工程，是提升人民群众的获得感、幸福感、安全感的有效方式。



## 增强维权意识 提高辨别能力

本报讯（通讯员 秦丽丽）为进一步增强社区居民的消费维权意识，提升居民对假冒伪劣产品的辨别能力，近日，海湾镇星火二居委开展“3·15消费者权益讲座”。

本次讲座围绕《消费者权益保护法》等相关法律法规进行了深入浅出的讲解。讲师结合生动的案例，剖析了日常生活中常见的消费陷阱、虚假广告、产品质量问题等，使居民们对消费者权益有了更加清晰的认识。同时，针对老年人群体，讲师还特别讲解了关于老年人的防范意识。星火二居委工作人员表示，此次讲座旨在引导居民树立科学、理性的消费观念，提高居民的消费维权意识和能力。通过讲座的开展，不仅增强了居民们对消费者权益保护的认识，还提升了他们的消费信心，为营造良好、安全的消费环境打下了坚实基础。

未来，星火二居委将继续联合相关部门和单位，结合居民实际需求，开展更多形式多样的宣传活动，为广大居民提供更优质的服务，不断提升他们的获得感、幸福感和安全感。同时，也将继续加强社区文明创建工作，传递健康、文明、理性的消费观念，为居民创造一个诚信和谐、安全放心的消费环境。



## 金汇村民春来腌菜忙

本报讯（记者 傅潇瑶）春回大地，金汇镇的田野间，村民们正忙着采收一种形似群娃绕膝的特色蔬菜——儿菜。这种学名为抱子芥的时令作物，因必须在雨季前完成采收加工，在当地催生出独特的春季腌菜文化。

准备午饭的时间，周家村村民陈陶拖着篮子穿行在菜畦中，手指翻飞，一颗颗翠绿鲜嫩的儿菜被利落摘下。“这些‘娃娃菜’最是娇贵，下一场雨就可能烂在地里。”陈陶托起一株儿菜向记者展示，主茎上密布着翡翠色的小菜节，宛如慈母怀抱稚子。采收后的儿菜需经过去叶、切片、盐渍、压缸等多道工序：主茎切薄片用盐“杀”出水分，废弃菜叶喂养牲畜，牲畜便反哺土地，形成完整的生态链。

按照古法，腌制咸菜需用青石或水桶等重物压制整夜，待水分尽出后装坛密封，经三周自然发酵方成。“刚腌好的咸菜配白粥最相宜，放上一年更有滋味。”陈陶揭开腌菜坛，琥珀色的菜片泛着晶莹盐花。这种承载着农耕智慧的风味，不仅是农家应对“春荒”的储粮手段，更成为连接时令与记忆的味觉纽带。



在这春色萌发的季节里，金汇森花花卉苗木基地里的“龙梅”，在碧蓝晴空下，挂满红花的枝条随风垂落，书写着属于春天的诗意。

“龙梅”也叫垂枝宫粉梅，是梅花中的珍品，独具一格的它，既拥有梅花的傲骨，又兼具垂柳的柔美。盛开的“龙梅”好似一条梅花瀑布，给人无尽的美感。除了“龙梅”，森花花卉苗木基地内其他花卉也竞相绽放，吸引着消费者的目光。

（通讯员 杨家威）

## 为奉皖高质量发展贡献巾帼力量

### 奉贤区安徽商会妇联带领广大女性创业创新、奉献社会

## 时令春菜抢“鲜”上市

本报讯（通讯员 汤卫袆）气温逐渐回暖，万物复苏，青村的菜市场也迎来了春日的热闹景象。春日里的时令春菜纷纷抢“鲜”上市，吸引众多市民前来选购尝鲜。

青村农贸市场里的蔬菜摊位前人声鼎沸，询价声、还价声交织在一起。摊主们忙得不亦乐乎，一边热情招呼顾客，一边精心整理摊位上的蔬菜。在江浙沪地区，春笋堪称“春菜明星”。摊主阿婆介绍，近期春笋销量极佳，每日均能售罄。“当下的春笋口感绝佳，脆嫩爽口，无论是与肉同炒，还是用来炖汤，都极为鲜美。”

阳春三月，正是采食香椿的好时节。宋朝大诗人兼美食家苏轼曾盛赞“椿木实而叶香可啖”。在现场，我们留意到，摊位上一捆捆香椿颜色鲜艳，深紫色与嫩绿色相互交织，煞是好看。一位正在购买香椿的爷叔表示：“我就好这口香椿，现在正是吃香椿的最佳时候，最好挑嫩芽部位，用来拌豆腐、炒鸡蛋，味道好极了。”春菜不仅味道鲜美，还富含多种营养成分，有益身体健康。在这万物生长的季节，吃春菜也蕴含着迎接春天、祈愿新的一年身体健康新雨润物的美好寓意。此外，蚕豆、芥菜、马兰头、草头等各类春菜同样备受市民青睐。

据了解，因今年气温回升较快，春菜上市时间较往年提前了一周左右。随着天气转暖，春菜供应量将逐步增加，目前价格并无大幅波动。



## 南桥镇“鹿营·空岛”开岛迎客

打造休闲娱乐亲近自然的理想之地，吸引众多市民前往打卡体验

本报讯（记者 吴口天 通讯员 薛伟）3月13日下午，位于奉贤区南桥镇江海村436号的“鹿营·空岛”在春风中正式揭开神秘面纱，为南桥镇增添了一处集休闲、娱乐、自然体验于一体的村游好去处。

三月春风拂面，桃花岛上绿意盎然，生机勃勃。一条蜿蜒的石子路将记者引向湖中央的“鹿营·空岛”。岛上矗立着一栋木建筑，村民游客可在此休憩，品一杯香浓的咖啡，或凭栏远眺，欣赏桃花岛的自然风光，感受湖光山色的静谧与美好。环湖四周设有垂钓台、露营帐篷等设施，为游客提供了多样化的休闲娱乐选择。

开岛首日，便吸引了众多本地村民、邻村居民及游客前来打卡“尝鲜”。一位本村村民兴奋地告诉记者：“过去这里只是一片普通的

鱼塘，如今却变成了美丽的小岛。我们村民可以随时过来走走、玩玩，感觉特别惬意。”“这里不仅是南桥市民春游、秋游的好去处，同时也是向我们本村村民免费开放的公园。”据江海村党支部书记顾春峰介绍，此次开岛的“鹿营·空岛”是江海村桃花岛的重要组成部分，占地约40亩，位于桃花岛正中心。桃花岛自五年前开始规划建设，原本是一片鱼塘，经过村里的精心改造，逐渐形成了一座充满诗意的小岛。岛上种植了大量绿化和观赏桃花，故得名“桃花岛”。“现在绿芽刚刚冒上枝头，再过一个月，这里的桃花开了，景色会更美。”他补充道。

值得一提的是，“鹿营·空岛”不仅是一处自然景观，更是一座科技与人文交融的创新地。游客只需扫描二维码，岛上的无人机便会在片刻内将咖啡送达。此外，以“桃花岛”为中

心，江海村还分布着大型网球场、大棚美术馆、乡村民宿、良渚古陶工作室等设施，为市民游客提供了一个集农业、文化、体育、旅游于一体的多元化探索空间。“我们村里搭建了一个融合发展的平台，将资源进行整合共享。现在，来到江海村你可以玩上三五天，打打网球、挥洒汗水，或是感受良渚文化的古陶艺术，亦或是到桃花岛惬意划船、钓鱼、露营烧烤，晚上还可以入住我们的民宿。”顾春峰说道。

近年来，南桥镇不断深化文旅产业赋能乡村振兴行动，通过丰富乡村休闲旅游场景，激发乡村振兴的澎湃活力。“鹿营·空岛”的开岛，不仅为市民提供了一个新的休闲去处，也为南桥镇的文旅产业发展注入了新的动力。未来，这里将成为更多人放松身心、亲近自然的理想之地。